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Institucije Europske unije

Tekst videozapisa

1. Sažetak
Ova cjelina ima za cilj sudionicima pružiti pregled pregled značajnih obilježja Europske unije kao i pregled njezinih glavnih institucija.
2. Što je Europska unija?
Europska unija ili EU je politička i ekonomska tvorevina koju čini 28 europskih zemalja. Zemlje članice su Austrija, Belgija, Bugarska, Hrvatska, Cipar, Češka, Danska, Estonija, Finska, Francuska, Njemačka, Grčka, Mađarska, Italija, Irska, Latvija, Litva, Luksemburg, Malta, Nizozemska, Poljska, Portugal, Rumunjska , Španjolska, Slovačka, Slovenija, Švedska i Ujedinjeno Kraljevstvo.
Početni cilj udruživanja europskih zemalja bilo je uspostavljanje mira i prosperiteta u Europi povećanjem gospodarske suradnje između zemalja nakon Drugog svjetskog rata. To je dovelo do stvaranja Europske ekonomske zajednice (EEC) 1958. godine između šest zemalja. Kako  se sve više zemalja pridružilo Uniji, ciljevi su se proširili na uključivanje razvoja politike na niz drugih pitanja, uključujući klimu, sigurnost, pravdu, zdravlje, okoliš i migracije. Kako bi se označio razvoj i proširenje prvobitne tvorevine, ime je 1993. godine primijenjeno u Europska unija. 
Danas Europska unija ima četiri glavna cilja:
• Zaštita ljudskih prava i sloboda uspostavom europskog državljanstva
• Surađivati ​​s državama članicama u području pravde kako bi se osigurala sloboda, sigurnost i pravda
• Promicati gospodarski i društveni napredak kroz niz operativnih inicijativa koje uključuju jedinstveno tržište, zajedničku valutu (euro), socijalni i regionalni razvoj i zaštitu okoliša.
• Promicanje Europe u svijetu 
3. Pet glavnih EU institucija
Europska unija funkcionira kroz pet glavnih institucija:
1. Europski parlament
2. Vijeće Europske unije
3. Europska komisija
4. Sud pravde
5. Revizorski sud


Tri institucije odgovorne za zakonodavstvo EU su:
1. Europski parlament, kojeg biraju građani EU putem izbora održanih svake 5 godine.
2. Vijeće Europske unije, koja predstavlja vlade država članica.
3. Europska komisija, koja predstavlja interese Unije kao cjeline.
4. Europski parlament
Europski parlament je institucija koja predstavlja građane 28 država EU. Parlament se sastoji od 751 zastupnika koji se biraju svakih 5 godina.
Europskim parlamentom trenutačno predsjedava Antonio Tajani koji nadgleda aktivnosti parlamenta. Predsjednik se bira svake dvije i pol godine.
Parlamentarni zastupnici sjedaju u osam političkih skupina koje se temelje na političkoj pripadnosti, a ne na nacionalnosti. Europski zastupnici obično glasaju sa svojom izabranom skupinom, ali nisu obvezni to učiniti
Europski zastupnici rade u 24 odbora koji uključuju sljedeće:
· Vanjski poslovi
· Ljudska prava
· Sigurnost i obrana
· razvoj
· Međunarodna trgovina
· Proračun
Postoje 44 izaslanstva koja rade s parlamentima zemalja izvan EU, npr. pregovaraju s državama koje žele ući u EU. 
Glavne ovlasti Parlamenta su:
· Zakonodavstvo – ovu nadležnost dijeli s Vijećem Europske unije.
· Financije - nadzor nad potrošnjom EU. Ta je odgovornost također podijeljena s Vijećem Europske unije
· Demokratski nadzor - nadziru se sve aktivnosti EU zajednice
· Europski parlament također prati pregovore s državama koje žele ući u EU i imaju moć odobravanja ili veto na članstvo.

5. Vijeće Europske unije
Vijeće Europske unije, sastavljeno od jednog ministra vlade iz svake države članice. Glavno je tijelo odlučivanja u EU. Dijeli zakonodavnu vlast i odgovornost za izdatke EU s Europskim parlamentom te usvaja prijedloge koje je podnijela Europska komisija. Svaka država članica drži predsjedništvo na rotirajućoj osnovi od 6 mjeseci.
Sastanci Vijeća raspoređeni su po temama. Na sastancima sudjeluju ministri iz svake države s odgovornošću za tu temu, na primjer, ministri obrazovanja ili ministri za poljoprivredu će se sastati ako se raspravlja o tim temama. Ministri imaju ovlasti da svoje vlade obvezuju na sve odluke dogovorene na sastancima.
6. Europska komisija
Europska komisija ima sjedište u Bruxellesu (Belgija) a sastoji se od 28 članova povjerenstva, po jedan iz svake zemlje, a predvodi je predsjednik Povjerenstva. Sadašnji predsjednik je Jean-Claude Juncker. Predsjednika imenuju predstavnici vlade država članica u dogovoru s Europskim parlamentom. Svaka pojedina država imenuje svog povjerenika EU, a onda svi članovi moraju biti odobreni od strane Europskog parlamenta. Povjerenici su odabrani na obnovljivi rok od pet godina. Svakom je od njih dodijeljeno područje odgovornosti, a predsjednik mora predstavljati interes EU-a u svojoj ulozi. Komisija se sastaje tjedno i donosi odluke o politici temeljeći ih na većini glasova. 
Glavna zadaća Komisije je davanje inicijative za pokretanje novog zakonodavstva donošenjem prijedloga i provedbenih odluka Europskog parlamenta i Vijeća Europske unije.
Komisija također ima odgovornost, zajedno sa Sudom pravde, osigurati primjenu zakonodavstva u zemljama članicama EU. Komisija ima ovlast pokrenuti postupak protiv država članica ili poduzeća ako se ne poštuje zakon EU.
Jedna od važnijih zadaća je zastupati EU na međunarodnoj sceni te pregovati o  trgovinskim sporazumima sa zemljama izvan EU . Isto tako, Komisija radi i surađuje s međunarodnim tijelima na pitanjima kao što je humanitarna pomoć i dr.
Komisija zapošljava više od 23 tisuće ljudi, angažiranih iz različitih država članica, kako bi pomogli njezinom vođenju ili pak radu unutar institucija i to kao kao tumača, administrativnog osoblja, odvjetnika, ekonomista itd. Osoblje se nalazi u uredima Europske komisije u Luksemburgu, u svim zemljama EU i u  gradovima širom svijeta.
7. Sud pravde
Odgovornost Europskog suda (ECJ) je osigurati da se europski zakon tumači i primjenjuje u svakoj državi članici. Sastoji se od 28 sudaca, po jedan iz svake države članice. Osim toga, ima 8 odvjetnika koji pomažu Europskom sudu za donošenje odluka.
Suci i državni odvjetnici imenuju se zajedničkim sporazumom vlada država članica. Moraju biti kvalificirani te ne smiju biti u drugom radnom odnosu dok su angažirani od strane Europskog suda.  Njihov mandat traje 6 godina i može se obnoviti. Europski sud pravde razmatra slučajeve tijekom cijele godine.  
8. Revizorski sud
Europski revizorski sud nadgleda i revidira proračune i račune institucija Europske unije. Revizorski sud sastoji se od 28 članova, jedan iz svake države, s iskustvom u reviziji javnih financija. Kandidate imenuje Vijeće Europske unije i Europski parlament  (na obnovljivi rok od 6 godina). Članovi suda biraju predsjednika čiji mandat traje tri godine. 
Izvješće o trošenju novca EU godišnje objavljuje Revizorski sud koji je dostupan svakome za čitanje u Službenom listu Zajednice. Sjedište Europskog revizorskog suda nalazi se u Luksemburgu.
9. Moja prava kao europskog građanina su...
Kao europski državljanin imate sljedeća prava:
• Pravo slobodnog kretanja i boravka na teritoriju država članica.
• Pravo glasa i kandidiranje na izborima na europskim i lokalnim izborima.
• Pravo na diplomatsku zaštitu u trećim zemljama
• Pravo na podnošenje zahtjeva Europskom parlamentu
• Pravo na podnošenje pritužbi Europskom pučkom pravobranitelju.
• Pravo na  obraćanje bilo kojoj od institucija ili tijela Unije na jednom od službenih jezika i za dobivanje odgovora na istom  jeziku
• Pravo na pristup službenim europskim parlamentarnim dokumentima
Omogućeni su grupni posjeti Europskom parlamentu u Bruxellesu, Luksemburgu ili Strasbourgu gdje se mogu susresti sa službenikom koji će objasniti rad Europskog parlamenta.
Članice EU mogu podnijeti zahtjev Europskom parlamentu (kao pojedinac ili kao dio skupine) o pitanjima koja  izravno spadaju u nadležnost Europske unije.
10. Aktivnost 1 – Upišite imena europskih država
Podijelite ovu kartu svakom sudioniku te ih zamolite da je ispune imenima zemalja EU.
11. Aktivnost 2 – Spoji činjenice!
Podijelite svim sudionicima tiskanu verziju ovog slajda i zamolite ih da povežu ispravnu činjenicu s relevantnom institucijom EU.
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Projekt je financiran uz potporu Europske komisije.      Broj projekta: 2017 - 1 - FR01 - KA204 - 037126     Ova publikacija odražava isključivo  stajalište autora  publikacije I  Komisija se ne može  smatr ati odgovornom prilikom uporabe  informacija koje se u njoj nalaze.  


image3.jpg




